
Odgoj i obrazovanje za poduzetništvo u obveznom 
obrazovanju: lekcije koje učimo temeljem 

recentnih istraživanja

Sažetak

Odgoj i obrazovanje za poduzetništvo koncept je i odgojno-obrazovni 
model kojemu je cilj razvijanje poduzetničke kompetencije učenika sa 
svim njezinim sastavnicama te razvoj poduzetnosti kao odlike osob-
nosti koja omogućuje učinkovito osobno i profesionalno funkcioni-
ranje u cjeloživotnoj perspektivi. Kao takav, privlači pažnju kreatora 
obrazovnih politika, praktičara, nastavnika i drugih sudionika obra-
zovnog procesa te istraživača čiji rad pridonosi načinima razumijeva-
nja ovog pitanja. Implementacija poduzetništva kao temeljne kompe-
tencije u obrazovnim sustavima ima višestruka značenja i implikacije 
na trenutačno shvaćanje ovog koncepta te na buduće pravce njegova 
razvoja i konceptualizacije. S obzirom na provedbu ovog obrazovnog 
koncepta, uvjetovanu brojnim čimbenicima poput novijih trendova 
u obrazovnim politikama, različite prakse kurikulskog planiranja i 
programiranja te provedbe kurikula, obraćanja različitim sudionici-
ma obrazovanja i sl., pretpostavljamo da se jednako relevantan izvor 
informacija može identificirati poduzetničkim obrazovanjem kao 
istraživačka preokupacija u konceptualnim i empirijskim znanstve-
nim radovima. Načini i prakse kojima se znanstveni alati i postupci 
pokušavaju baviti ovom problematikom, a sadržani u znanstveno-
istraživačkim radovima, nude vrijedan izvor metodoloških spoznaja 
i znanstvenih spoznaja na temelju kojih možemo donositi zaključke o 
konceptualizaciji, stanju i praksi implementacije, kao i načinima ra-
zumijevanja i metodološkog oblikovanja ovoga koncepta. 
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Cilj ove analize jest, primjenom desk metode i sustavne analize oda-
branih relevantnih istraživanja o odgoju i obrazovanju za poduzet-
ništvo u posljednjih deset godina, identificirati istraživačke teme i 
istraživačke probleme te analizirati metodološke prakse, pristupe u 
istraživanju. Znanstvenoistraživački radovi koji uže obrađuju odgoj 
i obrazovanje za poduzetništvo uzeti su kao predmet ove analize, a 
odabrani su prema nekoliko relevantnih kriterija. Predmetni rad obra-
đuje sljedeća istraživačka pitanja: s istraživačke točke gledišta koje se 
teme mogu identificirati i kako se argumentira istraživački interes; 
kako je poduzetničko obrazovanje konceptualno definirano u svrhu 
istraživanja; koji se metodološki pristupi koriste u istraživanju i posto-
je li dominantni istraživački pristupi kada je riječ o istraživanju o po-
duzetničkom obrazovanju u obveznom obrazovanju; koji se trendovi 
‒ temeljeni na istraživanju ‒ mogu identificirati i što možemo naučiti 
za buduća istraživanja ove teme. Analiza napravljena za potrebe ovo-
ga rada uspostavlja sustavniji koncept obrazovanja za poduzetništvo 
u okviru postojećih istraživačkih praksi.
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UVOD

Odgoj i obrazovanje za poduzetništvo počiva na ideji sustavnog podučava-
nja niza vještina i time razvoja širokog spektra odlika osobnosti i profesional-
nih kvaliteta povezanih s poduzetništvom i poduzetničkim načinom mišljenja 
i djelovanja. Obilježja suvremenih promišljanja objedinjuje ideja kako se po-
duzetnost može poticati i razvijati na svim raznima formalnog odgoja i obra-
zovanja, a oblici ovakvog obrazovanja razlikuju se ovisno o društveno-kultur-
nim vrijednostima, odgojno-obrazovnim ciljevima te željenim ishodima koje 
nacionalni obrazovni sustavi ocjenjuju prioritetnima. 

Odgoj i obrazovanje za poduzetništvo je odgojno-obrazovni koncept i mo-
del koji teži razvoju poduzetnosti i poduzetničke kompetencije djece i mladih 
na svi razinama sustava odgoja i obrazovanja. Značaj ovog koncepta u činje-
nici je što su poduzetničke kompetencije i poduzetnost, kao odlike osobno-
sti, istodobno i cilj i očekivani ishod suvremenog obrazovanja ‒ posebice u 
perspektivi suvremenih kompetencija cjeloživotnog učenja. Ovaj koncept dio 
je diskursa europske obrazovne politike još od vremena uspostavljanja Okvi-
ra temeljenih kompetencija za cjeloživotno učenje (European Commission, 
2007), pa sve do danas. 

Paralelno s promjenama na europskoj obrazovnoj areni i koncept odgoja i 
obrazovanja za poduzetništvo sve se više ocjenjuje relevantnim te se afirmira 
njegova primjena u neposrednoj odgojno-obrazovnoj praksi europskih, ali i 
izvaneuropskih država. Iako su iskustva u njegovoj implementaciji različita, ipak 
je zajednička činjenica što sve više zemalja uključuje ovaj koncept u odgojno-
obrazovnu praksu, pri tome se oslanjajući na (re)interpretacije određenja danog 
u kontekstu temeljene kompetencije, te se naslanjajući na tradiciju kurikulskog 
planiranja i programiranja (Europska komisija/EACEA/Eurydice, 2016). 

Određenje poduzetništva kao temeljene kompetencije evoluiralo je od svoje 
inicijalne definicije ,,kao sposobnosti pretvaranja ideja i zamisli u djelovanje“ 
(European Commission, 2007) do suvremenog određenja kao ,,sposobnosti 
i vještine djelovanja u skladu s uočenim prilikama i idejama s ciljem njihove 
transformacije kao vrijednosti za druge; utemeljujući se u kreativnosti, kritič-
kom mišljenju i rješavanju problema, preuzimanju inicijative, ustrajnosti te 
sposobnosti zajedničkog i suradničkog rada u cilju razvoja i vođenja projeka-
ta koji su kulturalno, društveno i financijski vrednovani (European Commi-
sion, 2019). 
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U skladu s određenjem poduzetničke kompetencije, cilj odgoja i obrazova-
nja za poduzetništvo jest potaknuti razvoj onih znanja, vještina i stavova koji 
će učenika osnažiti i osposobiti za daljnje školovanje te kasnije odgovorno dje-
lovanje u društvu. Ovakva vrsta obrazovanja potiče usvajanje ciljnih orijen-
tacija učenika, ostvarivanje osobne poduzetnosti, kreativnosti i inovativnosti, 
usvajanje vještina suradnje i suradničkog učenja, motiviranosti za uspjehom i 
upornosti. Kao što smo ranije istaknuli, poduzetništvo se odnosi na uočavanje 
prilika, osobnu inovativnost, stvaranje nečega novoga i suočavanje s rizicima 
koje donosi ovakav način djelovanja osobe.  

Odgoj i obrazovanje za poduzetništvo u osnovnim školama temelji se na 
interdisciplinarnom i međupredmetnom pristupu kurikulskom planiranju i 
programiranju.  I dok se poduzetništvo ne podučava kao posebni predmet u 
osnovnim školama, definirani su ishodi učenja koji se odnose na poduzetničke 
stavove i vještine kao što su osjećaj za inicijativu, preuzimanje rizika i kreativ-
nost. U području srednjoškolskog obrazovanja i  neke zemlje integriraju podu-
zetništvo u predmete kao obavezni i izborni dio općeg i strukovnog kurikula. 
Nadležnost u odlučivanju o pitanjima implementacije odgoja i obrazovanja za 
poduzetništvo jest u potpunosti na obrazovnim politikama nacionalnih zema-
lja. Ovisno o navedenim pozicijama, očekivanje je da postoje i konceptualne 
razlike ‒ kako u implementaciji tako i u pogledu sadržaja te konceptualizacije 
ovog obrazovnog modela.

ODGOJ I OBRAZOVANJE ZA PODUZETNIŠTVO: 
RAZLIČITOST DEFINICIJA I PRIPADAJUĆA ODREĐENJA

Odgoj i obrazovanje za poduzetništvo jest odgojno-obrazovni koncept koji 
se određuje na različite načine, a izravno ovisi o načinu definicije poduzet-
ništva kao (ne)matičnog odgojno-obrazovnog termina. Znanstveni diskurs 
o poduzetništvu obilježen je neprestanim preklapanjem užeg i šireg značenja 
pojma. S jedne strane, u određenju poduzetništva prema ekonomskim inter-
pretacijama, uzimanjem u obzir isključivo kriterija poslovnog poduhvata na-
glašeno je njegovo uže značenje. Poduzetništvo je definirano kao proces stva-
ranja, kreiranja i održavanja poslovnog pothvata. Razumljivo je utemeljenje 
ovakvog određenja na shvaćanju poduzetništva kao isključivo ekonomskog 
procesa. S druge strane, određene definicije nadilaze isključivo i doslovno po-
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vezivanje i svođenje poduzetništva na ideju stvaranja dobiti i profita (Drucker, 
1992; Timmons, 1989; Kao, 1993 i dr.) pa ga sagledavaju u puno širem kontek-
stu. Američki teoretičar T. Schultz (1980) donosi prekretnicu u razumijevanju 
ocjenjujući kako poduzetnička sposobnost nije isključivo privilegija čovjeka 
vezana za poslovne poduhvate, već se ona može manifestirati kod većine lju-
di, dok poslovni poduhvat ‒ koji se često ističe u definicijama poduzetništva 
‒ nije dostatni razlikovni faktor za istinsko razumijevanje, što poduzetništvo 
jest. Vrijednost poduzetništva prepoznata je u načinu uspješnog djelovanja i 
rada poduzetnika, donošenja odluka te načina susretanja s različitim nepred-
vidivostima. Ovakvo pozicioniranje zagovara i C. A. Kent, smatrajući kako je 
poduzetništvo potrebno definirati u najširemu mogućem smislu kao proces 
kreativne promjene koji može, i ne mora, rezultirati stvaranjem poslovnog po-
duhvata (Kent, 1990: 6). 

Pristupe u njegovu razumijevanju obilježava heterogenost, dok izravno zna-
čenje ovisi o ulozi poduzetništva i odgojno-obrazovnom oblikovanju u funk-
ciji njegova razvoja. Teorijsko-konceptualnim razmatranjem, ali i pozicionira-
njem poduzetništva u odgojno-obrazovnom kontekstu uspostavljena je razlika 
između osobnog poduzetničkog načina djelovanja, vanjskog poduzetništva 
koje se manifestira putem posjedovanja vlastita poslovnog poduhvata, orga-
nizacijskog poduzetništva koje čini način funkcioniranja neke organizacije i 
unutarnjeg poduzetništva koje podrazumijeva međuodnos osobnog i organi-
zacijskog poduzetničkog djelovanja (Kyrö, 1996). Remes (2003) smatra kako 
je poduzetništvo u nastavnim aktivnostima primjer izražavanja osobnog po-
duzetničkog načina djelovanja, a oblike vanjskog, unutarnjeg i organizacijskog 
poduzetništva možemo pronaći u gotovo svim školskim aktivnostima, surad-
nji škole i roditelja, školske i lokalne zajednice i sl. Programi i inicijative za po-
duzetničko obrazovanje imaju za cilj razvoj unutarnjeg poduzetništva putem 
poticanja poduzetničke kompetencije učenika, nastavnika, stručnih suradnika 
i ravnatelja. S druge strane, naglašena je važnost vanjskog poduzetništva kroz 
jačanje suradnje škole i lokalne zajednice te kroz razvoj poduzetne škole.

Za uspostavljanje značenja koncepta odgoja i obrazovanja za poduzetništvo 
relevantna je i terminološka razlika prisutna u imenovanju ovakvih obrazovnih 
inicijativa. Ishodište terminološke razlike počiva na razlici termina poduzet-
ništvo i poduzetnost. Poduzetničko obrazovanje (eng. entrepreneurship educa-
tion) ili obrazovanje za poduzetnost (eng. enterprise education) nije isključivo 
pitanje značenja termina, već i konceptualnog i koncepcijskog značenja. Pre-
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ma klasifikaciji autora Jamiesona (1984) uspostavlja se razlikovanje pojmova: 
obrazovanje  za poduzetnost, obrazovanje o poduzetnosti i obrazovanje kroz 
poduzetnost. Ciljevi programa obrazovanja za poduzetništvo (eng. education 
for enterprise) i programa obrazovanja o poduzetništvu (eng. education about 
enterprise) jesu podučiti kako pokrenuti i upravljati poslom te podučiti znanji-
ma o poslovnom svijetu. Treća kategorija u klasifikaciji jest obrazovanje kroz 
poduzetnost (eng. education throught enterprise), a obuhvaća inicijative koje 
usmjerene na podučavanje i razvoj životnih i poduzetnih vještina kroz projek-
te i aktivnosti. Prema britanskim autorima Jones i Iredale (2010) poduzetničko 
obrazovanje u svojim je ciljevima najuže povezano s usvajanjem znanja i vje-
ština upravljanja poslovnim aktivnostima, razvojem poduzetničkih vještina u 
poslovnom kontekstu i primjenom stečenih kompetencija u vlastitom poslov-
nom poduhvatu. Značenje njihove kategorije ,,obrazovanje za poduzetnost“ 
konceptualno je najbliže Jamiesnonovu ,,obrazovanju kroz poduzetnost“. 
Obrazovana nastojanja koja imaju zajednički nazivnik ,,obrazovanje za podu-
zetnost“ usmjerena su aktivnom razvoju osobne poduzetnosti. Obrazovanje 
za poduzetnost teži ,,usvajanju znanja potrebnih kako bi pojedinac efikasno 
djelovao kao građanin, potrošač, zaposlenik i samozaposlenik u fleksibilnoj 
tržišnoj ekonomiji; razvoju osobnih vještina, ponašanja i atribucija koje svoju 
upotrebu mogu imati u puno širem kontekstu; upotrebi vještina poduzetnosti 
tijekom cijelog života“ (Jones i Iredale, 2010: 11). Iz takve teorijsko-konceptu-
alne pozicije prepoznaje se vrijednost poduzetništva u perspektivi cjeloživot-
nog učenja.

Analizom postojećih programa odgoja i obrazovanja za poduzetništvo, im-
plementiranih u cjelokupnom školskom sustavu, finska autorica U. Hytti sa 
suradnicima (2002) definira tri moguća skupa ciljeva ovakvih programa: 1) 
učenje za razumijevanje poduzetništva (Što je poduzetništvo? Što poduzetnici 
rade i na koji način?); 2) učenje načina na koji biti poduzetan (Kako preuzeti 
odgovornost za učenje i osobni razvoj?) te 3) učenje kako postati poduzetnikom 
(Mogu li i na koji način postati poduzetnikom? Kako upravljati vlastitim po-
slovnim poduhvatom?).

Na temelju prethodne analize značenja ‒ koja se pripisuju poduzetništvu i 
mogućnostima odgojno-obrazovne utemeljenosti ‒ smatramo kako se peda-
gogijska perspektiva najviše ogleda u kategorijama obrazovanja kroz poduzet-
ništvo (Jamesion, 1984), obrazovanju za poduzetnost (Jones i Iredale, 2010) te 
učenju načina na koji postati poduzetan (Hytti i sur., 2002). Irski znanstvenici 
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B. Cummins i J. Dallat (2004), na temelju provedene analize definicija i znače-
nja pojmova ,,poduzetnost“ i ,,poduzetništvo“, ističu postojanje tek neznatnih 
razlika. ,,U suštini, poduzetnost označava cjelovito djelovanje, dok je poduzet-
ništvo usmjereno prema pojedincu koji iskazuje sposobnost i talent poduzet-
nosti (Cummins i Dallat, 2004: 98).“ Nadalje, u svrhu postizanja preciznosti 
značenja odgoja i obrazovanja za poduzetništvo, navedeni autori formuliraju 
tri relevantne premise. ,,Poduzetnost je prirodno ljudsko svojstvo/obilježje 
koje se prikazuje/izražava kroz djelovanja i postignuća osoba ili skupina ljudi. 
Poduzetnost osobe ili skupine ljudi manifestira se putem preuzimanja odgo-
vornosti za kreativno i inovativno rješavanje problema što za sobom povla-
či i preuzimanje rizika te suočavanje s neizvjesnošću. Osobe koje iskazuju ili 
svojim djelovanjem pokazuju visoke razine poduzetnih obilježja, bilo u po-
slovnom sektoru ili u društvu općenito, mogu se odrediti ili kategorizirati kao 
poduzetnici i/ili poduzetne osobe (Cummins i Dallat, 2004: 98).“

RELEVATNOST METODOLOŠKIH UVIDA I SPOZNAJA IZ 
ZNANSTVENOISTRAŽIVAČKE PRAKSE

Prethodna određenja poduzetništva i obrazovanja u velikoj  mjeri odražava-
ju dinamiku poduzetništva, konteksta okruženja i obrazovanja (Fayolle i Kyrö, 
2008) te na tragu uspostavljene dinamike autori zaključuju o važnosti kvali-
tativnih i kvantitativnih istraživanja koja dokazuju kontekstualnu dimenziju 
poduzetništva kao odgojno-obrazovanog fenomena. Također valja naglasiti 
kako je tradicija istraživanja poduzetništva u odgojno-obrazovnom kontekstu 
dominantnija u području visokog obrazovanja, što je uvjetovano činjenicom 
da se odgojno-obrazovne inicijative za razvojem poduzetničke kompetencije 
duže vremena afirmiraju u visokoškolskom kontekstu, a tek posljednja dva de-
setljeća u kontekstu obaveznog obrazovanja. 

Iako konceptualno poduzetništvo, i odgojno-obrazovne inicijative poveza-
ne s njima, predmetom su različitih (re)definicija, ipak svoje mjesto prolaze u 
nacionalnim i školskim kurikulima i praksama (Europska komisija/EACEA/
Eurydice, 2016) obaveznog obrazovanja. Neovisno o pristupima i kurikulskom 
oblikovanju te razinama implementacije, temeljno polazište ovog rada jest pi-
tanje ‒ koliko nam istraživačka perspektiva odgoja i obrazovanja za poduzet-
ništvo govori o afirmaciji ovoga koncepta unutar teorijskog, ali metodološkog 
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pozicioniranja u teoriji i praksi pedagogije. Kako bismo spoznali relevantnost 
nekog koncepta, podatci o istraživanjima, istraživačkoj zatupljenosti i načini 
oblikovanja istraživačkih pitanja mogu pokazati razine istraživačkog interesa i 
mogućnosti empirijske spoznaje. Naime, između realiteta obrazovne prakse i 
praktične implementacije, te teorijsko-konceptualnog utemeljenja, stoje empi-
rijska istraživanja ‒ o empirijskim lećama koje koreliramo u odnosnu na pro-
matrani predmet istraživanja. U pristupima analizama primarnoj empirijskoj 
materiji moguće je primijeniti postupke meta-analize, kritičke analize i sustav-
nog pregleda (Littell i sur., 2008; Nakano i Muniz, 2018). Sustavan pregled lite-
rature koristan metodološki alat je desk istraživanja jer istraživački i analitički 
pristupa primarnoj empirijskoj materiji. Svrha sustavne ,,literature jest pregled 
koji nastoji sveobuhvatno identificirati, procijeniti i sintetizirati sve relevantne 
studije o zadanoj temi“ (Petticrew i Roberts, 2006: 19).  

Istraživački radovi ne samo da generiraju znanstvenu spoznaju temeljem 
rezultata i njihove interpretacije, već su i vrijedan izvor pokazatelja o metodo-
loškim pristupima koji se koriste u istraživačkoj praksi odgoja i obrazovanja 
za poduzetništvo u obaveznom obrazovanju. Pritom se uočavaju određeni iza-
zovi, kao što su pitanja: kako istraživati odgoj i obrazovanje za poduzetništvo; 
na temelju kojih istraživačkih tradicija; s obzirom na složenost implementacije 
ovih modela, kako uspostaviti istraživački holistički pristup i dr. Možda je na-
vedeno još i relevantnije od samih nalaza i rezultata istraživanja (koji u skladu 
s ograničenjem istraživanja donose ograničenja pri izvođenju zaključaka na te-
melju rezultata istraživanja). Budući istraživačka praksa postoji, valja pomnije 
ući u problematiku istraživanja kako bismo zaključili što je dominantno ocije-
njeno predmetom istraživanja, kako se istraživački promišlja i oblikuje jedan 
obrazovni koncept i provedbeni obrazovni model.

METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA

Ovo istraživanje utemeljuje se u primjeni desk metode (Lamza Posavec, 
2021: 251), odnosno istraživačkim tehnikama sustavnog pregleda i sadržajne 
analize empirijskih radova koje u užem smislu obrađuju odgoj i obrazovanje za 
poduzetništvo. Temeljni istraživački postupak je metoda sustavnog pregleda 
literature koja omogućuje istraživaču prikupljanje literature iz različitih izvora 
i konteksta s ciljem identifikacije tema i sadržajnih područja te posebnosti koje 
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potom nužno mogu implicirati upotrebu drugih istraživačkih i analitičkih me-
toda (Tranfield i sur., 2003). Prema Tranfield i suradnicima, sustavni pregled 
literature počiva na trima fazama: ,,planiranje sustavnog pregleda“, ,,planira-
nje sustavnog pregleda“, te ,,izvještavanje i diseminacija rezultata“ (Tranfield i 
sur.., 2003: 214). Nadalje, paralelno s primjenom sustavnog pregleda literature 
i identifikacije relevantnih znanstveno-istraživačkih radova prišlo se je sadr-
žajnoj analizi odabrane materije. Prema svojim odrednicama ,,analiza sadržaja 
postupak je proučavanja i raščlanjivanja verbalne i neverbalne građe kojim se 
nastoje uočiti njezine osobine i poruke“ (Lamza Posavec, 2021: 258). Za po-
trebe istraživanja primijenjena je kvalitativna analiza sadržaja (Gibbs, 2008) i 
to u segmentima svog osnovnog određenja: ,,utemeljenje u  individualnoj per-
spektivni istraživača, primarno interpretativnog karaktera, te zaključivanje s 
obzirom na postojanje ili nepostojanje svojstva ili promatrane pojave“ (Lamza 
Posavec, 2021).  

Predmet ove analize jesu znanstveno-istraživački radovi koji u užem fokusu 
empirijski obrađuju odgoj i obrazovanje za poduzetništvo. Odabir radova te-
meljio se na principima primjene relevantnih kriterija selekcije i klasifikacije 
znanstveno-istraživačkih radova. Prije svega, birani su empirijski radovi koji 
su indeksirani i referirani u relevantnim međunarodnim bazama podataka na 
engleskom jeziku (Education Database; ERIC; Web of Science; Google Scholar; 
Taylor & Francis Subject Collections). Nadalje, radovi koji obrađuju odgoj i ob-
razovanje za poduzetništvo u obaveznom obrazovanju temeljem ključnih riječi 
i pojmova na engleskom jeziku kojima se imenuje pojam odgoja i obrazovanja 
za poduzetništvo (eng. entrepreneurship education, education for enterprise i 
sl.) i drugi srodni pojmovi (eng. entrepreneurial education). Broj radova nije 
unaprijed određen već se temelji na pretraživanju navedenih baza te su oda-
brani s obzirom na postavljene kriterije. 

Paralelno s primjenom kriterija pretraživanja ‒ temeljem ključnih riječi unu-
tar određenog vremenskog perioda ‒ dodatni kriterij jest i kriterij selekcije 
radova koji se odnosi na istraživanje ovog koncepta u kontekstu obaveznog 
obrazovanja (osnovnoškolskog i srednjoškolskog obrazovanja bez obzira na 
razlike trajanja obaveznog obrazovanja u analiziranim zemljama). 

Cilj istraživanja jest identificirati, utvrditi, analizirati i interpretirati neke 
odrednice suvremenog istraživačkog oblikovanja odgoja i obrazovanja za po-
duzetništvo. Istraživačka pitanja na koja se nastoji odgovoriti ‒ primjenom su-
stavnog pregleda i analize empirijskih radova ‒ jesu: 1)  koji su teorijski temelji 
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na kojim se zasnivaju recentna istraživanja odgoja i obrazovanja za poduzet-
ništvo (konceptualizacija odgoja i obrazovanja za poduzetništvo) ; 2) koji su 
problemi istraživanja i istraživačka pitanja unutar koji se prepoznaje istraži-
vački interes i namjera; 3) koji se metodološki pristupi koriste te 4) u spoju 
pristupa i metodoloških rješenja, mogu li se prepoznati trendovi i smjernice 
za buduća istraživanja.

REZULTATI ISTRAŽIVANJA I NJIHOVA INTERPRETACIJA

Temeljem primijenjenih kriterija pretraživanja u vremenskom razdoblju od 
2011. do 2021. godine, u relevantnim bazama podataka pronađeno je ukupno 
trideset i devet empirijskih radova na temu istraživanja odgoja i obrazovanja 
za poduzetništvo. Ukupno devetnaest empirijskih radova zadovoljavalo je po-
stavljene kriterije za uvrštavanje u sustavni pregled literature (Tablica 1). S ob-
zirom na činjenicu da je u pretraživanju obuhvaćen (pojmovno i terminološki) 
ovaj koncept, razvidno je kako se njime obuhvatila cjelokupna vertikala for-
malnog sustava odgoja i obrazovanja. Kako je ovaj rad usmjeren na problema-
tiku istraživanja unutar obaveznog obrazovanja, iz daljnjih analiza izostavljeni 
su empirijski radovi usmjereni području visokog obrazovanja (ukupno njih 
dvadeset). Također, valja istaknuti kako je broj empirijskih radova zasigurno 
veći od uzorka koji nam ulazi u analizu, jer smo se ciljano usmjerili na radove 
indeksirane kao cjelovite radove u predloženim referentnim bazama podataka.

Empirijski radovi na temu odgoja i obrazovanja za poduzetništvo dominan-
to se objavljuju u časopisima koji obrađuju pedagoški tematiku (npr. Educati-
on Science) te  opće i uže specifične pedagoške pristupe odgoju i obrazovanju 
za poduzetništvo (npr. Education + Training).
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Govoreći o geografskoj raspodijeli u petnaest empirijskih radova odgoja 
i obrazovanja za poduzetništvo, donose se rezultati istraživanja iz europ-
skih zemalja, dok se četiri rada vezuju uz izvaneuropski kontekst. Kako je 
ova analiza usmjerena na programe odgoja i obrazovanja za poduzetništvo 
koji se realiziraju unutar obveznog obrazovanja, u ukupno osam radova 
prikazuju se rezultati istraživanja u srednjoškolskom kontekstu. Također, 
u devet radova dani su rezultati istraživanja na razinama osnovnoškolskog 
odgoja i obrazovanja, a u jednom radu istodobno je obuhvaćena i osnov-
noškolska i srednjoškolska razina odgoja i obrazovanja. Iz navedenog je 
razvidno kako je istraživanje tematike implementacije i učinaka odgoja i 
obrazovanja za poduzetništvo neovisno o razini obaveznog obrazovanja, 
odnosno podjednako je istraživački usmjereno i na razinu osnovne ško-
le i razinu srednje škole. Iako je fokus ove analize usmjeren oabveznom 
obrazovanju, usporedbe radi s radovima koji obrađuju područje visokog 
obrazovanja, (a koji su isključeni iz uzroka analize) također je razvidan po-
djednak broj empirijskih radova. Područje implementacije odgoja i obra-
zovanja za poduzetništvo u obaveznom obrazovanju, kao istraživačka tema 
unutar zadanog okvira analize, pokazuje da je ono jednako istraživački za-
nimljivo kao i područje implementacije u visokom obrazovanju. Međutim, 
zaključke o stvarnom odnosu potrebno je temeljiti na nešto proširenijim 
parametrima pretraživanja empirijske literature. 

Pri promatranju središnjeg koncepta ovoga rada, postavlja se prije sve-
ga pitanje na koji način se odgoj i obrazovanje za poduzetništvo određuje 
te teorijski i konceptualno pozicionira u istraživanjima. U većini proma-
tranih radova definicija odgoja i obrazovanja za poduzetništvo dotiče se 
određenja poduzetništva kao temeljne kompetencije cjeloživotnog učenja 
(European Commission; 2007, 2019). U ukupno devet analiziranih studija 
(Johansen i Schanke, 2013; Moberg 2014; Hietanen, 2015; Barba-Sánchez, 
i Atienza-Sahuquillo, 2016; Lilleväli i Täks, 2017; Cardoso i sur., 2018; 
Sommarström i sur., 2021; Moberg, 2021) uočavamo kako se određenje od-
goja i obrazovanja za poduzetništvo može identificirati s mješovitim pri-
stupom u definiciji, odnosno da se određenje podjednako odnosi na podu-
zetništvo u užem smislu riječi  te na poduzetnost i sastavnice poduzetničke 
kompetencije u širem smislu riječi. U sedam studija odgoj i obrazovanje za 
poduzetništvo određeno je značenjem poduzetništva u užem, eksplicitni-
jem ekonomskom značenju pojma (Mui Yu CW, 2013; Hassi, 2016; Yohana, 
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2020; Grewe i Brahm, 2020; Štemberger i Žakelj, 2021; Saptono i sur., 2021; 
Sommarström i sur., 2021). U daljnjem sagledavanju načina definiranja 
odgoja i obrazovanja za poduzetništvo, osim mješovitog i užeg pristupa u 
četiri studije, određenje središnjeg pojma i istraživačkog koncepta defini-
rano je u širem smislu kao sastavnica poduzetničke kompetencije te odlika 
osobnosti (Komulainen i sur., 2013; Fejes i sur., 2019; Floris i Pillitu, 2019; 
Şirin i Çelikkiran, 2021). S obzirom na prirodu ovog koncepta i činjenicu 
ovisnosti odgojno-obrazovanih ciljeva modela o razini obrazovanja, odno-
sno da se primjerenijim ocjenjuje razvoj poduzetnosti kao odlike osobno-
sti u svojoj kontekstalizaciju koja je više povezana sa školom i iskustvom 
školovanja negoli s poduzetništvom, vidljivo je kako dvije trećine studija 
koriste određenje mješovitog i šireg značenja riječ naspram trećine koja 
poduzetništvo definira u terminima užeg ekonomskog značenja. 

U kontekstu istraživanja odgoja i obrazovanja za poduzetništvo razvidno 
je kako dominiraju istraživačka pitanja koja se vezuju uz implementaciju i 
prakse provođenja ovog obrazovnog modela ili, uže gledano, programa po-
duzetničkog obrazovanja. S time da se dimenzije implementacije proma-
traju na više razina: 1) neposredne provedbe u nastavnom kontekstu kroz 
odgoj i obrazovanje za poduzetništvo (Komulainen i sur., 2013; Johansen i 
Schanke, 2013; Moberg, 2014; Hietanen, 2015; Hassi, 2016; Cardoso i sur., 
2018; Fejes i sur., 2019; Grewe i Brahm, 2020; Yohana, 2020; Sommarström, 
i sur., 2020; Şirin i Çelikkiran, 2021; Sommarström i sur., 2021; Saptono i 
sur., 2021); 2) provedba zasebnih programa i modela odgoja i obrazovanja 
za poduzetništvo koji su povremeni u svoj provedbi (Mui Yu CW, 2013; 
Barba-Sánchez i Atienza-Sahuquillo, 2016; Floris i Pillitu, 2019; Moberg, 
2021) te razine procjene i usvojenosti poduzetničke kompetencije učenika 
i nastavnika (Lilleväli i Täks, 2017; Štemberger i Žakelj 2021). Iz navede-
nog razvrstavanja možemo zaključiti da se dominanto pitanje vezano uz 
odgoj i obrazovanje za poduzetništvo istraživački oblikuje uz pitanja im-
plementacije, uz što se vezuje i najveći broj promatranih studija.  

Sljedeća važna karakteristika analize istraživačkog pristupa jest elabo-
racija istraživačke namjere, ogledana u eksplikaciji problema istraživanja 
i cilja istraživanja. Analiza problema i ciljeva istraživanja napravljena je 
postupkom identifikacije i razvrstavanja kodova pridruženih osnovnim 
pojmovima navedenim u studijama (Gibbs, 2008). Istraživačka intencija 
u analiziranim radovima uglavnom se odnosi na provjere učinkovitosti 
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nastave i programa odgoja i obrazovanja za poduzetništvo te je navedeno 
prisutno u većini studija. Detaljnije istraživačka namjere opisuju se ter-
minima učinkovitost nastave poduzetništva (Cardoso i sur., 2018; Şirin i 
Çelikkiran, 2021; Sommarström i sur., 2021); procjeni provedbe modela 
ili pilot-programa (Mui Yu CW, 2013; Moberg, 2014; Barba-Sánchez i Ati-
enza-Sahuquillo, 2016; Hassi, 2016; Moberg, 2021); razvoju poduzetnič-
kih kompetencija (Johansen i Schanke, 2013; Lilleväli i Täks, 2017; Grewe, 
i Brahm, 2020; Yohana, 2020; Štemberger, T. i Žakelj, A. 2021); provjeri 
okruženja za učenje i drugih organizacijskih čimbenika (Hietanen, 2015; 
Floris i Pillitu, 2019; Sommarström i sur., 2020; Saptono i sur., 2021); ulozi 
nastavnika kao nositelja (Fejes i sur., 2019); ulozi ovakvih programa pre-
ma manje poželjnim aspektima poduzetničke kulture (Komulainen i sur., 
2013). Nadalje, jedna od temeljnih zakonitosti empirijskih istraživanja jest 
promatranje varijabli u svom međusobnom odnosu. Analizirajući ‒ na ra-
zinama eksplikacije cilja istraživanja ‒ koji su to ishodišni koncepti i va-
rijable, (osim prethodno navedenih koji izražavaju istraživački namjeru), 
promatrana istraživanja u obzir uzimaju mjere poduzetničke kompetenci-
je, motivaciju učenika, učenički angažman i uključenost, jačanje kapaciteta 
za provedbu kroz suradnički ‒ više dionički pristup,  razvoj pozitivnih i 
afirmativnih stavova koji se povezuju s poduzetništvom i poduzetničkim 
načinom djelovanja, samoučnkovitosti učenika i nastavnika, poduzetnička 
namjera te potreba jačanja autonomije nastavnika i transformativne uloge 
nastavnika prilikom provođenja ovakvih obrazovnih modela. 

Uzimajući u obzir istraživačka pitanja oko kojih se oblikuju recentna 
istraživanja odgoja i obrazovanja za poduzetništvo, kao i iskazani istraži-
vački cilj, vidljivo je da se istraživačkim obuhvatom ove problematike teže 
vrednuju učinci koje odgoj i obrazovanje za poduzetništvo ima u svom ku-
rikulskom oblikovanju. S druge strane, nastojanje je istraživača i u provjeri 
kvalitete tih programa, s ciljem mjerenja učinaka i rezultata koji se ostva-
ruju kroz ciljeve i očekivane ishode učenja. Na tragu navedenoga, svrsis-
hodno je naglasiti kako analiza pokazuje da se općenito karakter znanstve-
nih, empirijskih istraživanja utemeljuje u evaluacijskom pristupu, odnosno 
evaluacijskim istraživanjima odgojno-obrazovne prakse.   

Što se tiče odabira i korištenja nacrta istraživanja u pristupu postavljenim 
problemima istraživanja, od ukupno devetnaest studija, u njih osam kori-
sti se kvantitativni nacrt istraživanja te pristup ispitivanja kao istraživačke 
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tehnike korištenjem različitih upitnika, skala procjena i drugih postupa-
ka za ispitivanje stavova sudionika odgoja i obrazovanja za poduzetniš-
tvo (Cardoso i sur., 2018; Grewe i Brahm, 2020; Štemberger i Žakelj 2021; 
Moberg, 2021; Yohana, 2020; Saptono, i sur., 2021; Hassi, 2016; Moberg, 
2014). Kvalitativni istraživački pristup prepoznajemo u eksplikaciji metode 
istraživanja u ukupno devet studija (Hietanen, 2015; Floris i Pillitu, 2019; 
Sommarström i sur., 2020; Sommarström i sur., 2021; Komulainen i sur., 
2013; Johansen i Schanke, 2013; Fejes i sur., 2019). Odabir metoda unutar 
kvalitativnih nacrta istraživanja ponešto je raznolikiji i u odnosu na domi-
naciju ispitivanja i primjene upitnika u prethodno navedenim kvantitativ-
nim pristupima istraživanja odgoja i obrazovanja za poduzetništvo. Unutar 
kvalitativne metodologije izdavanju se empirijski postupci i metode inter-
vjua, zatim analize sadržaja i rada na dokumentaciji. Zanimljivo je istaknuti 
kako se u dvije studije koriste mješoviti istraživački nacrti, odnosno para-
lelna primjena postupaka i kvantitativnog i kvalitativnog istraživanja ‒ što 
u konačni odgovara postavljenim ciljevima istraživanja. Gledajući raspon 
broja ispitanika u kvantitivnim istraživanjima, isti se kreće između 100 do 
889 ispitanika. Obuhvat uzorka ispitanika temelji se uglavnom na primje-
ni prigodnih i namjernih uzoraka ciljanih skupina ispitanika (nastavnika, 
učenika, ravnatelja…), dok po svojim veličinama odgovaraju kategoriji ve-
likih uzorka u statističkom smislu riječi. Kvalitativni pristup u svojoj osno-
vi pretpostavlja male, specifične i karakteristične uzroke ciljanih skupina 
ispitanika koji po svojoj veličini spadaju u red malih uzoraka te ‒ s pozicija 
provedene analize ‒ realizirani uzorci u potpunosti korespondiraju kvali-
tativnoj metodologiji.

ZAKLJUČAK

Odgoj i obrazovanje za poduzetništvo dio je obveznog obrazovanja s ci-
ljem dugoročnog osposobljavanja za cjeloživotno učenje, a čija je temeljna 
svrha osiguravanje cjelovitog stjecanja poduzetničke kompetencije i una-
prjeđivanje pozitivnih stavova prema poduzetništvu unutar i izvan sustava 
odgoja i obrazovanja. Cilj ovog rada bio je izdvojiti i analizirati recentna 
empirijska istraživanja odgoja i obrazovanja za poduzetništvo ‒ primjenom 
sustavnog pregleda literature, u svrhu prepoznavanja istraživačkih praksi i 
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postupaka, a kako bismo sagledali smjernice za buduća istraživanja. 
Podatci pokazuju kao se ‒ teorijski i konceptualno ‒ odgoj i obrazova-

nje za poduzetništvo vezuje uz koncepte obrazovnih politika. U europsko-
me kontekstu dominira pozivanje na referente dokumente na europskoj 
i nacionalnoj razini, dok se u izvaneuropskom kontekstu događa slično 
pozicioniranje‒  s obzirom na relevantne dokumente obrazovne politike. 
Određenje odgoja i obrazovanja za poduzetništvo teorijski i konceptual-
no približava se modelima obrazovanja za poduzetništvo i kroz poduzetniš-
tvo, s naglaskom na šire definicije poduzetništva, primjenjive u kontekstu 
osnovne škole, te nešto veći udio mješovitog pristupa određenju (uzimaju-
ći u obzir i uže definicije) u srednjoškolskom kontekstu. 

Istraživački nacrti korišteni u istraživanjima odgoja i obrazovanja za po-
duzetništvo usklađuju se istraživačkom namjerom i ciljevima istraživanja. 
Istraživački pristupi klasični su metodološki pristupi kvantitativnih i kva-
litativnih istraživanja, pri čemu se ne izdvajaju posebno dominacije jednog 
istraživačkog pristupa u odnosu na drugi. Nešto manje su zatupljene istra-
živačke studije utemeljene u mješovitom metodološkom spoju kvantitativ-
ne i kvalitativne istraživačke tradicije. Na temelju analize, identificiraju se 
teme istraživanja koje možemo razvrstati kao: tema provedbe i vrednova-
nja učinaka provedbe; posljedično s navedenim druga identificirana tema 
jest razina identificiranja poduzetničke kompetencije učenika te usvoje-
nost iste kao posljedica uključenosti učenika u odgoj i obrazovanje za po-
duzetništvo. U svim navedenim kategorijama do izražaja dolazi namjera 
mjerenja učinkovitosti realizacije tih programa, s tim da se učinkovitost 
dominanto mjeri kroz pokušaj mjerenja razvijenosti poduzetničkih kom-
petencija (u onim segmentima određenja koncepta koji teži široj definiciji 
poduzetnosti) te poduzetničke namjere učenika (dio modela unutar kojih 
je poduzetništvo definirano užim ekonomskim značenjem pojma) koji su 
uključeni u odgoj i obrazovanje za poduzetništvo. 

Iako standardi znanstvenog izvještavanja i oblikovanja metodoloških 
komponenti znanstvenih radova daju relativno unificiranu formu temelj-
nih nužnih kategorija (cilj istraživanja, istraživačka pitanja,  istraživačka 
metoda, ispitanici, postupak i tijek istraživanja i dr.), ipak postoje razlike u 
znanstvenim radovima i načinima reeprezentiranja temeljnih metodološ-
kih podataka. Navedeno ujedno pridonosi ograničenju ovog istraživanja, 
jer se analiza temeljila na analizi dostupnih metodoloških i konceptualnih 
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podataka (koji su različiti u svom kvantitativnim i kvalitativnom segmen-
tu) identificiranih u odabranim radovima.

Temeljem prethodno navedenog, možemo zaključiti kako istraživač-
ka praksa teži spoznavanju i provjeri učinaka koje odgoj i obrazovanje za 
poduzetništvo daje u nastavnom, i širem školskom, kontekstu. Na tragu 
toga, korišteni nacrti istraživanja i metodološki postupci oblikuju se prema 
konceptualnom određenju evaluacijskih istraživanja. Iako postoji razlika u 
karakteru  i obilježjima klasičnih empirijskih istraživanja ‒ i onih kojima je 
cilj evaluacija programa, modela, učinka i slično ‒ na primjeru ove analize 
vidljivo je kako je granica vrlo tanka. Niti jedno od analiziranih istraživa-
nja nije eksplicirano definirano kao istraživanje evaluacijskog tipa, ali te-
meljem korištene metodologije i istraživačkog cilja ‒ te inicijalnih varijabli 
odgoja i obrazovanja za poduzetništvo stavljanih u odnos prema ishodiš-
nim varijablama – prepoznajemo tendenciju mjerenja učinaka implemen-
tacije odgoja i obrazovanja za poduzetništvo. Tendencija prema evaluacij-
skoj prirodi analiziranih istraživanja, s jedne strane pokazuje potrebu da 
se istraživački objasne učinci koje odgoj i obrazovanje za poduzetništvo 
na kratkoročnim ili dugoročnim implementacijskim odrednicama ima na 
učenike i nastavnike te općenito na sudionike i nositelje odgojno-obrazo-
vanog procesa. Nadalje, orijentacija prema vrednovanju učinaka i odabir 
metodologije koja tendira evaluacijskim istraživanjima pokazuje potrebu 
za znanstvenim ,,alatim“a u funkciji jačanja primijenjenih istraživanja. 

Analiza empirijskih radova vrijedan je izvor relevantnih informacija koji 
‒ ne samo donosi rezultate znanstvenih istraživanja i spoznaja, nego i u 
pogledu istraživačke prakse i postupaka oblikuje teorijsko-konceptualno 
i metodološko poimanje istraživanog koncepta te tako pokazuje drugu 
stranu mogućeg razumijevanja odgoja i obrazovanja za poduzetništvo koje 
stoji između znanstvenog oblikovanje i (re)intepretacije te praktično-pro-
vedbene razine neposredne odgojno-obrazovne prakse. 
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Entrepreneurship Education in Compulsory Education: 
Lessons We Learn from Recent Research Practice

Abstract

Entrepreneurship education is a concept and educational model that 
aims to develop entrepreneurial competence with all its components 
and the development of enterprise as a personality trait that enables 
effective personal and professional functioning in a lifelong perspec-
tive. As such, it captures attention educational policies developers, 
practitioners, teachers, and other educational process stakeholders as 
the researchers whose work contributes to the ways in which we and 
understand this issue. The implementation of entrepreneurship as a 
competence in education systems has multiple meanings and implica-
tions for the way we currently understand this concept and for future 
directions of its development and conceptualization. Given that the 
implementation of this educational concept is conditioned by numer-
ous factors such as recent trends in educational policies, different cur-
riculum implementation practices, addressing different stakeholders in 
education, etc., we assume that equally relevant source of information 
can be identified by entrepreneurship education as research preoccupa-
tion in conceptual and empirical scientific papers. The ways and prac-
tices that scientific tools and procedures try to address this issue, and 
are contained in the papers, offer a valuable resource of methodological 
knowledge and scientific knowledge based on which we can draw con-
clusions about entrepreneurial education state-of-the-play.
The aim of this analysis is, by applying the desk method and systematic 
analysis of selected relevant research on entrepreneurship education in 
the last 10 years, to identify research topics and research problems and 
analyze the methodological practices, approaches and used solutions. 
The scientific papers as the subject of this analysis were selected ac-
cording to several relevant criteria. This paper addresses the follow-
ing research questions: from a research point of view, which topics can 
be identified in and how the research interest is argued; how entre-
preneurship education is conceptually defined for research purposes; 
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which methodological approaches are used in research and whether 
there are dominant research approaches when it comes to research 
on entrepreneurship education in compulsory education; which re-
search-based trends can be identified and what we can learn for future 
research on this topic. The analysis made for the purposes of this paper 
establishes a more systematic view concept of education for entrepre-
neurship within the existing of the research practices.


